
        Zápisky Františka Šikuly 

           

                    Dobrý den, jmenuji se František Šikula a jsem hrázný Brněnské přehrady. Chtěl 
bych vám povědět zajímavý příběh, který je spjatý s mojí živností.      

         V letech 1936 až 1940 se stavěla hráz současné Brněnské přehrady. Celou dobu jsem na 
práci dohlížel, takže jsem ji celou dokonale znal. Po vypuknutí  2.sv.války mi Němci dali 
rozkaz vybudovat v nitru  hráze několik potrubí zasypaných pískem. Hned mi bylo jasné, že 
smyslem je případné odpálení  hráze.  Rozhodl jsem se tedy, že všechna potrubí nechám tajně 
zabetonovat. A tak se také stalo… 

Na konci války,když už byla Sovětská armáda velmi blízko, jsem dostal rozkaz 
vyčistit potrubí od písku. Tam ale žádný písek nebyl, proto jsme práci jenom předstírali, 
přestože na nás  dohlíželi i někteří důstojníci  SS. Byl jsem z toho trochu vystrašený, protože 
kdyby na to přišli, všechny by nás zastřelili. Měl jsem veliké štěstí, že jsem uměl perfektně 
německy a dokázal jsem se dobře domluvit. 

           Dne 24.dubna 1945 se začaly dít nečekané věci. Němci všude kolem přehrady  
umísťovali protitanková děla a protiletadlové kanony. Já i má rodina jsme se opravdu báli. 
Druhý den přijelo nákladní auto a 30 mužů SS pod vedením důstojníka začalo vytrhávat 
dlažební kostky a umisťovat na hráz miny. Rozhodl jsem se, že musím zabránit nejhoršímu,   
a tak jsem přestěhoval rodinu a lidi blízko bydlící do štoly u hráze. V té době už byla Bystrc 
obsazená Rusy a bylo mi jasné, že pokud se Rusové  dostanou na hráz, tak vyletí do povětří a 
voda zaplaví polovinu Brna. I přes veliké nebezpečí se k nám do štoly dostal můj kamarád 
pan Dolníček. Potřeboval totiž zprávu pro Bystrc, jaká je situace na hrázi. Vše jsem mu tedy 
vysvětlil a on šel zpět. Stejně jsem měl ale obavy, že zprávu nedoručí včas, proto jsem se 
vydal do Bystrce sám. Za hrází mě ale stejně Němci postřelili, a tak jsem se posledními silami 
dostal hrázní chodbou zpět do štoly. Dostal jsem ránu do zad a málem jsem to nepřežil. Tu 
noc byly všude kolem slyšet výstřely a hlavně výbuchy. 

              Další den už obsadili hráz rudoarmějci, vyčistili hráz od min a důkladně mě ošetřili. 
Když mě vyvedli ven, viděl jsem jenom hodně poničenou hráz s elektrárnou a poslední 
zatýkání Němců. Po nejnutnějších opravách - už za 3 týdny - byla  elektrárna zase v provozu. 

Nemyslím si, že jsem hrdina, tento čin by přece měl udělat každý…                            

 


